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Izdajatelj in odgovorni urednik Josip MarušiČ. Tiska „Narodna tlskarna" (odgov. J. Maruaič).

Kaj se use izmišijujejo in Iažejo
o Rusiji.

Med nobeno vojsko se ni 3e toliko
lagalo in se izmi.šljalo, kakor se laže in
izmišlja o nedanji rusko-japonski vojski.
V tern pogledu ne v prvi vrsti odli-
kujejo Japonci, Angleži, Američani in
Židje. Na razpolago imajo pa tudi svoj
velikanski aparal, namreč svoje časo-
pisje, in objednem so nahajajo v njih
rokah tudi borze celoga sveta. Tem se
pridno pridružujejo Nemci in Ilalijani.
Bil je pa ravno eden italijanski časnikar,
namreč dopisnik ital. „Tribune", ki se jo
povrnil iz Japana, in povedal, kako so
kovajo poročila z bojiača, s katerimi se
dan na dan polnijo predali zgoraj ome-
njenoga časopisja. Japonci so namreč
pridržali razne časnikarje dolgo časa v
Tokiju. Tarn so jih na državne stroäke
gostili in zabavali, a na bojišče jih niso
pustili. Konečno so jim pa vendar do-
volili, da smejo iti na bojišče, azažugali
BO jim objednem, da se ne smejo nikdar
nad dva kilometra oddaljiti od določe-
nega jim mesta. Tudi nasproti vojaäkim
odposlancem tujih držav postopa japon-
ska vlada jako strogo. Niti tem ni dovo-
Ijeno, da bi preveč vedeli, kaj Japonci
počenjsjo. Japonska vlada oskrbuje tuje
časnikarje z vestmi, ki so pa nepopolne,
pretirane in tudi celo popolnoma izmiä-
Ijene. Vsako brzojavko in vsako pismo,
katero odpožljojo omenjeni časnikarji
svojim listom, pregleda poprej japonska
vlada in tudi po svoje cenzurira. Zgoraj
omenjeni dopisnik „Tribune" je povedal,
da so se časnikarji dogovorili, da hočejo
svoja poročila napraviti vsi po jednem
in istem kopitu. Tako pa pride, da pri-
hajajo iste izmiäljene vesti med svet
hkralu iz najrazličnejših krajev sveta,
kakor iz Londona, Tokija, Šangaja, Čilu-a,
New-Yorka, Berolina, Dunaja itd. Ti čas- (

nikarji se drže Giceronovega sklepa, ki (

pravi, da mora biti gotovo rea to, v če-
mer se vsi slagajo. Tako je prišlo tudi
do tega, da je zamogel list „Pest. Lloyd4'
izračunati, da je Husija izgubila v dvaj-
setih tednih 365.000 mož, insicer85 500
ubitih, 185.000 ranjenih in 93.500 ujetih.

Pri mornarici pa je izgubila 2158 ladij,
in sicer 78 oklopnic, 38 jednakih ladiji
„Rjetvizan4' in 145 križark jednakih la-
diji „Petropavlovsk". Vse to je pa „Pest.
Lloyd" izračunil na podlagi podatkov iz
„najzanesljivejžih" virov. Na drugi strani
pa trde isti listi, ki so ravnokar trdili,
da je izgubila Husija 365.000 mož, da jih
ni nikdar imela na daljnem Vztoku niti
300.000. Po tem računu bi ne imela to-
rej Rusija na daljnem Vztoku nobenega
vojaka več, in äe več: imela bi jih 65.000
manj kot nič. Poleg tega so po poroči-
lih omenjenih listov že dvanajsl krat
zavzeli Japonci Port Artur in že äest krat
se jim je ruska posadka udala iz svoje
proste volje. Tudi je znalo to „poäteno"
časopisje povedati, da se je pri provi-
jantu na ruski strani poneverilo že ka-
kih 70 milijonov rubljev, čeravno je ce-
lemu svelu znano, da n! bilo intendan-
stvo še v nobeni drugi vojni tako dobro
urejeno, in da niso stali v tem pogleda
äe nikdar častniki pod tako strogo odgo-
vornostjo, kakor ravno v sedanji vojski,
kjer ima vsaka divizija, vsaka brigada,
da, celo vsak polk svoje častnike intent-
dante in podintendante. Ravno ti ne-
8ramni listi so znali tudi povedati, da je
bil v Kronstadtu ukraden dinamit in da
se je bati od dne do dne, da zleti cela
trdnjava v zrak.

Nasprotno pa vedo isti listi pove-
dati o japonski armadi, da je tarn vse v
najlepäem redu, da si človek lepäega ne
more misliti.

Vse te laži in izmiäljotine so iz za-
četka napravljale velik utis na oböin-
slvo, kakor tudi na borze, kar je pa
zdaj popolnoma prenehalo in so vesti z
bojiäca v omenjenem časopisju prišle ob
ves kredit. To je časopisje že samo spoz-
nalo in je zaradi tega začelo obračati
pozomost občinstva kakor tudi borz na
druge ruske zadeve. Zdaj so se spravili
omenjeni listi pa na umora guvernerja
Bobrikova in ministra Pleveta, ter sprav-
Ijajo ta dva umora v zvozo z dogodki, ki
so se vräili pred letom dni v Kišenevu,
kjer je priälo do krvavih spopadov med
Rumuni in židi, ter zatrjujejo na vso
moč, da je kiäenevske izgrede provzročil

minister Pleve. Tnka trdilev jn pa po
polnoma neosnovana in nesramnu izmiS-
ljena. Mesto Kišenev je namreč glavno
mesto barabnke gubernije, ki mori 45.632
ätirjaäkih kilometrov in kjer živi okolu
dva milijona prebivalcov, ki so po večini
Humoni. Samo mesto Kišenev pa ima
125.787 prebivalcev, od kojih sta dvo
tretjini Rumunov in ena trotjina židov,
dočim je Rusov prav neznatno število.
Iz tega je razvidno, da Rusi, naha-
jajoči se v tako noznatnem ätevilu, niso
nikdar mogli protepati židov in jih pobi-
jati, kar je tudi popolnoma dognano in
dokazano bilo pri dotičnih sodnijskih pro-
iskavah. Prepir in pretep nastala sta pa
v resnici med Rumuni in židi, ker Ru-
muni 8ploh ne morejo videti židov, naj
si bo to na Ruskein ali pa tudi v Rumu-
niji sami. Vzrokov za to mržnjo imajo
Rumuni seveda dovelj. Ob času lanskih
izgredov pa jo prislo'v Kišenev iz Ru-
munije tudi nekaj vojakov, ki HO tepež
in prepir äe bolj poostrili in razvneli.
Ako bi v kakom slovanskemmestu priälo
n. pr. do pretepa med Nemci in židi, ali
naj bi potem Slovani bili krivi tega pre-
tepa, ker se je izvršil slučajno v slovan-
skem meslu ? ! In vendar omenjeno ne-
sramno časopisje pripisuje kišenevske iz-
grede äe vedno intendencijozno na rovaä
Rusov in ministra PleveU, o katerem
je znano, da je židom pripomogel do
raznih olajšav pri njihovem preseljeva-
nju. Pomisliti jo treba namreč, da ob-
8toje na Rnskem strogft postavne določbe,
ki prepovedujejo preseljovanje židov iz
poljskih v rusko gubernije, da bi ti krvo-
sesi ne izkoriščali ruskih nevednih a
dobrih kmetov. Tudi so židje 8 prodajo
žganja in drugih špiritoznih pijač po krö-
mah tako demoi alizirali in uničevali Ijud-
stvo, da je bila ruska vlada primorana
to preprečiti ter je glede vodke vpeljala
monopol. Da so pri tern prišli v prvi vr-
sti židovski krčmarji ob velike zaslužke,
to se razume samo ob sebi. Zaradi tega
pa so židjo postali še večji sovražniki
ruske vlade. Na pokojnega ministra Ple-
veta so pa bili židje posebno jezni, ker
je strogo izvajal postavne določbe glede
židov. Na podlagi takih določb je moralo

več tisoč židov zapnstiti Moskvo, Petro-
grad, Kijev in drug* mesta, in sicer takih
židov, ki so se protipostavno naselili v
omonjenib mestih in tarn mnogo škodo-
vali ruskemu ljudstvu ter pogostoma pro-
vzročali celo nemire, kar ni mogla ruska
vlada trpeti, ki je poklicnna, da brani v
prvi vrsli koristi svojih ruskih podani-
kov. Tako je postopal proti židom I. 1881
do 1882 tudi minister Ignatijev, in bode
moral tako postopati sploh vsaki ruski
minister, dokler bo v veljavi na Ruskem
postava, ki določuje črto, preko kalere
8e židje ne smejo preseljevati. Na Ra-
skem se smejo namreö iz jednega kraja
v drugi preseljevati le oni židje, ki so
dovršili akademične ätudije, potem vele-
tržci in pa rokodelci, dočim ježidovskim
kramarjem strogo prepovedano naseljo-
vati se v pravo Rusijo. Zadniirn je pre-
povedano tudi naseliti se ob evropsko-
ruski meji, in sicer morajo biti oddaljeni
najmanj 50 kilometrov od meje, in to
zaradi tihotapstva, katerega bi se židje
gotovo poprijeli z vso vnemo in bi tako
provzročali ruski vladi ogromne stroške
za vzdrževanje obmejne finančne straže,
kateri bi bila naloga dana paziti nad ži-
dovskimi tihntapci. Ker se nahaja skoro
vse evropsko časopisje v židovskih ro-
kah, ni čudo, da ni äe do danes priäla
na dan resnica glede kiäenevskih izgre-
dov.

Konečno treba äe pripomniti, da
Rosija ne more äe nikakor dovoliti ži-
dom vseh onih pravic, katere uživajo oni
v drugih evropskih državah. Na Ruskem
živi namreč nad pet in pol milijona ži-
dov, in ruako prebivalstvo ni še tako
prebrisano, da bi se samo znalo braniti
pred nesramnim izkoriačevanjem židov-
skih krvosesov, kakor je n. pr. to na
Nemäkem, na Angleäkem in na Franco-
skem, kjer živi zaradi tega razmeroma
mnogo manj židov. Da bi Rusija že zdaj
dala Židom take pravice, kakoräne imajo
drugod, potem bi se dogajali na Rnskem
vedni prepiri in izgredi med osleparjenim
ljudstvom in med sleparskimi židi. In to
ravno žele aovražniki Rusije.

LISTEK.

Majorjeva udova Frančišha Spini, ali upo-
hojeni častnih Frančišha Scanagatta.

(Spisal M. M i h a e l j e v . )

Ker nisem že dolgo časa kaj zani-
mivega in zgodovinskega spisal za VaS
cenjeni list, in ker je zdaj pritisnila ne
le doba kislih kumaric, kakor se imenu-
jejo ti dnevi hude suäe in vročine ali
pasji dnevi, ampak je ta čas za časni-
žkega urednikatudi ča8 tintne suäe gled6
dopisovanja v naäe časnike, sem Vam jaz
za malo gpremembo te uredniäke nepri-
like spisal za listek to zanimivo dogodbo
iz zgodovine irancoakih vojsk (1790—
1814),ki je edina te baže, kakor sledi: I

Ko so začeli oblegati Avstrijanci
koncem aprila 1800 pod vojskovodjem
Melas-om trdnjavo Genovo, katero sta
branila francoska generala Massena in
Soult z 12.000 mož, se je nahajala med
oblegajočimi avstrijskimi kadeti pred Ge-
novo tudi neka Frančiška Scanagatta (Ita-
iijanka). Ta je vstopila m o a l o njenega
brata v vojaäko akademijo v Dunajskem
Novemmesta, ter je znala svoj spol na
takäen n aöin tajno držati, da je bila ime-
novana 1797 (cudo veliko!) praporača-
Kom p n 6. graničarskem polku. Tudi obi-

telj nadzdravnika Haller-ja, pri kterem
je ona preje bivala, ni vedela, da je Fran-
čiaek (Scanagatta), kakor so jo navadno
imenovali, ženskega spola. Pred Genovo
se je a svojim polkom tako odlikovala,
da je bila imenovana poročnikom in do-
bila kolajno za hrabrost. Toda ker ni
mogla dalje skrivati svojega spola, je po-
tem kmalu stopila v pokoj. Zanimivo je
to äe bolj, ker se je 1804 poročila z ne-
kim poročnikom Spini (Italijanom, ki je
tudi služil vnaäi vojski). Ko ji je ta mož,
8 kterim je živela v zakonu dolgo let
prav srečno, nmrl in je ta bil avanciral
za majorja, je po njegovi smrti dobivala
in vživala dvojno pokojnino, kot častnik
in ono kot udova majorja Spini. Kaj ni
to za ono patrijarhalno dobo pravo čudo?!
Ona je ostala vedno zvesta Avstriji do
njene smrti 1865, ko je umrla v visoki
starosti (86 let). Ko je nastala krvava
revolucija v Milanu (1848) proti Avstriji,
se je morala radi njene zveatobe do Av-
strije skrivati pred ustaäi, sicer bi jo bili
gotovo umorili, kakor so navadno se ma-
ščevali nad vsemi P vstriji zvesto ostalimi
pristaši, kar nam apričuje zgodovina iste
nstaje. Ta čudna prikazen v vojni zgo-
dovini, da je postala ženska s skrbnim
prikrivanjera avojega spola, potem ko je

nepoznana bivala tri leta v vojaäki aka-
demiji v Dunajskem Novemmestu(1794—
1797), celo poročnikom z imenom Fran-
čiaek Scanagatta, je nekaj tako čudnega
in skrivnostnega, da si človek ne more
tega prav tolmačiti. Posebno pa je pri
tem čndovito tudi to, da je vsa gorela
Z8 AvBtrijo in ji ostala neomahljivo zvesta
do njene smrti, kar spričuje to le njeno
pismo, katero je pisala vodstvu vojaäke
akademije v Dunajskem Novemmestu ob
atoletnici ustanovitve inte, kakor sledi:

„Majorjeva udova Franciäka Spini
(vpokojeni poročnik Scanagatta) vodstvu
vojaške akademije v Dunajskem Novem-
mestu. —

Podpisani poročnik Scanagatta je
imel cast, da je bil prištet med gojence
vojaške akademije v Dunajskem Novem
mesta od 1. julija 1794 do 1797. Ker so
stoletnica omenjene akademijske ustano-
vitve slovesno obhaja in se ne more pod-
pisani radi svoje starosti tje podati, prosi
udanostno, naj blagovoli isto milostno
sprejeti voačila, katere podpisani goji, to
je, da naj ta vojaäka akademija vedno
traja in obstoji ter naj izobrazuje tudi v
bodočnosti, kakor je dosibmal izobraže-
vala, vrle sloveöe častnike; naj bode ona
podpora avstrijske cesarske hiäe ter naj

sledi stopinjam zbranih junakov, ki so pri-
pomagali do veličine in bliača Njegovega
Veličaatva preslavnega cesarja Franca
Jožefa I.

Podpisani ima oast biti z vsem spo-
ätovanjem Vaäe milosti prevdanostni in
podrejeni

F r a n c S c a n a g a t t a , s. r.
poročnik, udova majorja Spini.

V Milanu, 16. junija 1852.
Tako se je ona vselej podpiaovala,

kar je vsekako nekaj izvanrednega! Da
so se 1848—1849 nahajale med laäkimi
ustaši tudi ženske v moški uniformi, je
živa resnica. Ko je pijemontežka armada
(10.000 mož) OBVojila trdnjavico Peschiero
ob gardskem jezeru 31. maja 1848, je
ena takäna Amazonka moäko korakala prod
oddelkom prostovoljne pijemontežke ko-
njice, imajoča v päBu samokrese in bo-
dalo. — Kaj bi k temu rekle one, le za
Italijo goreče gospš iz Trsta, Gorice in
Istre, ki BO se poklanjale 1903 1. s tro-
bojnimi äopki v rokah alovanski kraljici
in aoprogi laäkega kralja V. E. II. v bliž-
njera Vidmu? Ne diäi li to po pravem
pravcatem izdajstvu?! Pa kdo se za to
kaj zmeni?



Ljisfci siofl akal to. flrnštva „AdrQe"
v Gorici 21. i. m.

Vsi Stirje javni shodi, katere je do-
sedaj priredilo akad. fer. druätvo „Adrija",
so pokazali nenavadno zanimanje našega
Ijodstva za tako važna vpraäanja, kakorä-
na so ae razpravljala na teh shodih. Tadi
dandanes, ko razburkani politični valovi
vznemirjajo naäe javno življenje, ko se
netijo strankarske strasti, so trenotki,
kakor je povdarjal jeden govornikov na
nedeljskem shodu, ko se spomnimo vsi
onega, kar nas veže, in pozabimo na ono,
kar nas razdružuje, ko nas vse skrb za
narodovo bodočnost žene, da nastopimo
vsi za ona vpraäanja, ki so za nas kot
Slovence življenska potreba. K takim tre-
notkom smemo po vsej pravici priätevati
shode druätva ,,Adrijeu. S temi shodi se
namerava, da prodrejo naäe zahteve po
slovenskem äolstvu v najäiräe mase na-
äega ljudstva; namerava se pa tadi, da
naäe ljudstvo postane dovzetno za vse
korake, katero misli izvräiti „Adrija" v
svrho povzdiga izobrazbe in narodnega
ponoBa.

Shod, ki se je vrSil v nedeljo 21.
t. m. v Gorici na Katarinijevem vrtu, je
bil bolj manifestacijski shod in se je
omejil na slovensko äolsko vpraäanje, in
posebej na vpraäanje slovenske mestne
ljudske sole v Gorici, slovensko gimna-
zijo v Gorici in slovenskega vseočiliača
v Ljubljani. (Jdeležilo se je istega lepo
ätevilo slovenskih Btariäev iz mesta, pa
tudi mnogo drogega občinstva iz mesta
in okolice, tako da moremo ceniti ätevilo
udeležencev na preko 1000 oseb. Shod
jeotvoril podpredsednik „Adrije" ter pred-
lagal predsednikom shodu odvetniäkega
kandidata dr. Dominika P u c a , Ta pred-
log se je soglasno sprejel. K prvi točki
dnevnega reda, namreč o slovenskem Ijud-
skem äolstvu je govoril cand. iuris gosp.
Mirko Koräiö.

Ta govor priobčimo v jedni prihod-
njih Stevilk, kakor tudi onega cand.
iuris, g. Bogomila Voänjaka, ki je govoril
k drugi točki dnevnega reda, namreö o
Blovenski gimnaziji v Gorici.

0 vpraäanju slovenskega vseučilišča
je govoril cand. iuris Tomo Šorli. Podal
je na kratko zgodovino slovenskega vse-
uciliäkega vpraäanja od 1. 1787, ko so
kranjski stanovi zahtevali slovensko vse-
učilišče v Ljubljani, pa do danaänjega dne,
ko se zahteva po vsem Slovenskem slo-
vensko vseučilišče, katero smo že imeli
v letih 1810—1813 in potem 1848—1849,
ki pa se je potem nadomestilo s sloven-
skimi prcdavanji v Gradcu 1. 1850, dokler
niso tudi ta 1. 1855 prenehala. Na to pa
je naslikal krivice, ki se godö slovenskim
dijakom na npmäk'h vseučiliačih, katere
so danes prisiljeni pohajati, in krivice, ki
se nam god6 s tern, da ne dobimo last-
nih Sol kljub državnim zakonom, državni
zakoni so tu, a vendar se naäa vlada
ravna po načelu, da ne sme nam dati
ničesar, v kar Nemci ne privolö. Tako
načelo podpira germanizacijo, ki je tadi
glavni nagib, ki vodi dunajsko vlado, da
nam ne da lastnega vseučilišča. Vsi dragi
razlogi so niöevi toliko oni gledö jezika,
kolikor oni gledč pomanjkanja znanstvene
literature, učnih moči, kulture, posluäal-
cev i. dr. V isti Bapi, ko nam vlada od-
reka pravico do vseučiliača, pa je ista
jako naklonjena laškemu vseučiliaču v
Trstu. Lahi vladi in državi delajo velike
preglavice, in morda dob6 ravno raditega
vseučiliače. Lojalni in patrijotični Slovenci
dobe iz tega jako dober nauk. Konečno
je govornik izjavil, da mora iti vse naäe
delo na to. da naäe zahteve po sloven-
skem äolstvu prodrejo v najäirfie mase
naäega ljudstva, in ko se to zgodi, ko
bodo vsi Slovenci kot iz enega grla zah-
tevali to, kar mi zahtevamo danes, in
bodo pripravljeni za to tudi nastopiti, do-
bimo tudi slovensko vseuöiliäce.

Po končanem dnevnem redu je pred-
lagal cand. iur. Damir Feigel sledeče re-
solucije, ki so se z navdnäenjem sprejele:

I. Goriaki Slovenci, zbrani 21. avg.
1904. na ljudskem shodu v Gorici, p r o -
t e s t u j e m o odločno proti bagatelizujo-
čemu in šikanoznemu postopanju ob-

•

činskega sveta goriäkega v zadevi slo-
venske ljudske sole, katere pravično re-
äitev brezobzirno zavlačuje od leta do
leta. —

V imenu humanitete, kulturo in za-
kona zahtevamo, da se omogoči otrokom
slovenskih davkoplačevalcev v mestni
občini goriški pot do elementarne äolske
izobrazbe.

Pozivljamo tudi visoko c. kr. vlado,
da, izvršujoč sankcijonirane državne za-

J kone, pokaže isto energijo v Gorici v
I prilog Slovencem, kakoršno kaže vedno
| in povsod v prilog Nemcem in Italijanom.

II. Goriaki Slovenci, zbrani na Ijad-
skem shodu v Gorici dne 21. avgasta 1904.
zahtevamo najodločneje, da se konečno
izvrži člen XIX. osnovnega državnega
zakona o državljanskih pravicah tudi v
prilog Slovencem na Goriškem, *ter po-
zivljamo vis. c. kr. naučno ministerstvo,
da vendar enkrat ugodi stari opravičeni
zahtevi slovenskega prebivalstva na Go-
riäkem in realizuje čimprej viäjo gimnazijo
v mesta Gorici s slovenskem učnim je-
zikom.

Odpravi naj se enkrat stara krivica,
da je učni jezik goriäkega gimnazija
nemäki, ki niti deže ln i j ez ik ni,
in ki je v prvi vrsti kriv kričečih ne-
vspehov te gimnazije.

III. Goriaki Slovenci, zbrani na ljud-
skem shodu v Gorici dne 21. avgusta 1904.
se pridružujemo manilestacijam in zah-
tevam po slovenski univerzi v Ljubljani,
katero smatramo kot neobhodno po-
trebno za kulturen razvoj slovenskega
naroda.

IV. Goriaki Slovenci, zbrani na ljud-
skem shodu v Gorici, dne 21. avgusla 1904.
pozivljamo slovenske poslance, da vedno
in povsod z vso vnemo in odločnostjo
zastopajo v prvih treh resolucijah nave-
dene zahteve.

Prva resolucija naj se odpoälje:
mestnemu sveta v Gorici, c. kr. namest-
ništvu v TrBta, I., II. in III. c. kr. mini- j
sterstvu za naqk in bogočastje na Dunaju.

Vse ätiri reeolucije slovenskim de-
želnim in državnim poslancem goriäkim,
slovanski zvezi poslancev na Dunaju,
klubu nar.-naprednih slov. poßlancev na
Dunaju.

Ko je äe g. predsednik zahvalil vse
navzoče na tako mnogobrojni udeležbi
ter položil vsem na srce, da povedö to,
kar so sliäali na shodu svojim znancem
ter äirijo zanimanje za vse to, in da naj
Btojijo vedno na braniku v obrambo svoje
narodnosti, zapela je zbrana množica
,.Hej Slovani" in se potem mirno razäla.
Ves shod se je vräil v najlepäem redu.
Živahno pritrjovanje govornikom nam je
priča, da so besede le-teh padle na ro-
dovitna in hvalcžna tla. Akademično mla-
dino, ki je imela s tern shodom obilo truda,
pa bode vspeh, ki ga je žela na tern
shodu, vspodbujal k nadaljevanju dela
med Ijudstvom.

Do pi si.
Iz Gorlce. — („S o č i n" k r i t i -

k a s t e r s r e d n j e ä o l s k e g a p e t j a
r e d i v i v u s.) (Nadaljevanje.) — Že ta-
koj v začetku teh dopisov sem rekel, da
ni bilo mogoče, po zasluženju zavrniti
„Soöine" „kritike", ako nisem bil prej
razjasnil pravega povoda te „kritike".
Brez tega zadnjega bi bil ostal moj od-
govor polovičen, nejasen, kajti vsak glas-
beni neveäöak — in to so po ogromni
večini öitatelji „SoČe" — bi utegnil in
kategorične in sarkastične, zraven pa
tudi svetohlinske oblike „Sočine" „kri-
tike" sklepati, Bog ve kako nespodobno
in pohujäljivo je bilo petje pri sklepnih
mašah srednjefiolskih. Samo stvarno od-
govarjanje neveščaku ne zadostaje. Kdor
je v kakovi stroki neveden in poleg tega
še splošno neomikan, temu nedostaje
potrebne samostojnosli, da bi si iz stvar-
nih dokazov in protidokazov mogel s si-
gurnoatjo ustvariti pravično sodbo, kje
da j© resnica. Bolj nego stvarnim doka-
zom, je neveäöak dostopen temu, kar po-
8tavlja kritikaster pred nje, med nje in
zanje, t. j . sofističnim frazam,katere so ne-
strokovnjaku bolj amljive, in katere vsled

tega nanj tudi bolj vplivajo. Takim kri-
tikom so pa povodi vedno nizkotni, in
za paraliziranje takih kritik ni bol^a,
nego razkrinkanje njih nizkotnih povc'jov,

Tu ima „Soča" navodilo (ne pa ka-
kor sodi ona, navado), po katerem sem
se ravnal že v začetnem dopisu. „Vzel
je eno osebo — mi odgovarja „Soča" —
pripisal jej kritiko, bavil se z njenimi
ätudijami („nekonl'uzna" „Soča" je ho-
tela reči: s ätudijami osebe, ne kritike)
zelo natanko, grdil gospoda Romela po
stari navadi. . ." „Soča" se moti, ako
misli, da sem „vzel osebo", kakor vzame
plesalec ob plesiaču stoječo plesalko. 0
ne, dragica ! Bilo je drugače.

G. Komel je s pridno navzočnostjo
vzbujal občno pozornost nase, in govo-
rilo se je že naprej: takrat bo „Soča"
zopet „kritizirala". Jaz sem „kritiko"
dobro preäludiral in jo tudi razmolrival
z veščimi znanci in potem äele objavil
kritikaatrovo ime. Ako se je g. Komel
tako vedel, da mu ni preostalo drugega,
kakor postaviti se äo sredi Travnika in
zaklicati : Berite mojo „kritiko" v „So-
či" . . . potem naj se v „Soči" ne čudi,
da je v „Gorici" s polnim imenom ime-
novan.

„Soča" ne bode — upam — zani-
kala, da je imel glavno roko pri nje „kri-
tiki" naravno le oni, ki je organist in ki
äe zraven tega dobro pozna orgle v cer-
kvi na Travniku. „Glasbeni" pismouki v
„Sočinem" uredniätva, kateri zdaj v „od-
govorih" prav veselo igrajo alogo opice,
sedeče pri glasb. instruinentu, bi ne bili
sarai skrpucali niti one šušmarije, katoro
imenuje „Soča" s ponosom „kritiko".
Razen obeh Komelov poznam v Gorici
äe äest organistov Slovencev, a te bi bilo
zastonj iskati v „Sočinem" taboru, oni bi
ne posodili „Soči" svojega peresana no-
ben način. „Soča" je torej v orglarskih
zadevah navezana lo na svojega doseda-
njega kritikarstra, in ako v bodoče noče
metati njegovega imena v javnpst, naj o
orgljanju molči. ,,ŠtuljenjoM, da bi so dal
kak laški organist zlorabiti, je prene-
umno.

Rekel sem uvodoma, da je glavni
motiv ,,Sočine" kritike umazano kruho-
borstvo, in da je imela ta „kritika" vräiti
le ulogo nelepega izpodrivanja oseb, ki
so kritikastru na poti. Kaj tacega pripi-
sovati g. „kritiku:t in njegovemu zagovor-
niku (v „poslanem"), pa ni Bog ve kak
zločin. Gospodoma je priljubljena uloga
ježa v liničji luknji Mladi naj se le Hpomni,
kako je pred pol letom izpodrinil od org-
lanja v protestantski cerkvi učitelja glasbe
g. llonig-a, očeta mnogobrojne družine,
ter mu od ust odtrgal potrebni zaslužek;
stari pa tudi äe ve, kako je priäel do
orglanja pri „usmiljenih bratih" po smrti
Blolnega organista Zei-a, kateri je bil
začasa bolozni nekega drugega. organista
naprosil, da ga je brezplačno supliral. Ce
jima v teh dveh slučajih ni bilo izpodri-
vanje preveč odijozno, ko sta morala z
osebo na dan, koliko lažje jima je bilo
uporabiti obliko dopisa, za katerim sta
upala oslati skrita.

G Komel naj bode dragič previd-
nejäi in naj se ne daje v roke tako ne-
rodnim Ijudem kakor so „Sočini" pismo-
uki, ki so nektera mesta dopisa tako pro-
zorno stilizirali, da jim je manjkal le äe
dostavok: Veste, mi piäemo za g. Komela.
Eno tako mesto sem navedel že v začet-
nem dopisu. (Dalje pride.)

Iz Loga na Bovfikem. — Minuli
četrtek bila je povodom cesarjevega rojst-
nega dne v Logu cesarska sv. maäa, ka-
tere se je udeležil ekscelenca feldmaräal-
lajtenant Beschi z viäjimi Častniki in c.
kr. vojaäko posadko iz „Hermannovih"
trdnjav. lmenovani visoki vojaäki dosto-
janstvenik, kot inäpektor trdnjaäkega top-
ni^tva v avstro-ogerski monarhiji, nadzo-
roval je ravno isti teden streljanje iz
kanonov iz navedenih trdnjav. Med sv.
rnaäo je posadka pred cerkvijo izposUv-
Ijena ätiri krat streljala. Slovesen obed
pa je bil v županovi skrasnimi venci in
cesarjevo podobo okinčani verandi. —
Proti večeru je obiskal ekscelenca feld-
maršallajtenant tudi naäega g. karata, ki

je njegov krajan. Na predvečer cesarje-
vega rojstnega dne je bilo vse županovo
poslopje sijajno rezsvetljeno in nasproti
na bližnjem griču v krasno žarečih lu-
öicah se je videlo inicijalne örke F. J. I.
Poäiljali so proti nebu rakete, in tudi
ameleljni ognji so dičili krasno noč

Iz Kojekcga. Dijaki v Kojskem
priredimo veselico dne 28. avg. B sle-
dečim vsporedom: 1. Pozdravr.i govor;

1 2. „Mladi vojaki" (koračnica dom. godba);
' H „Popotnica" (moäki zbor); 4. „Divja
• rožica" (ženski zbor); 5. Deklamacija:
| „0 nevihti"; 6. „Ljnbav" (meäan zbor);

7. „Kno uro doktor" (burka v enem de-
janju); 8. „Pogled v nedolžno oko"
(moäki zbor); 9. „Mož in žena" (duet
äaljiv prizor); 10. „Nazaj v planinski raj'
(meäan zbor); 11. „Mi smo mi" (moäki
zbor). — Vsak početek je težak. Tudi mi
imamo mnogo zaprek na potu. Že mnogo
let je preteklo, odkar se je vräila zadnja
veselica v naäih vinorodnih Brdih. Va-
selice pa imajo namen podučevati ljudstvo,
je razveseljevati in blažiti srce. Pri nas
pa so jako potrebno take veaelice tudi
iz drugega ozira, namreč narodnega. Naäi
eovražniki nam hočejo ugrabiti siloma
krasen koaček zapadnih Brd, a to se ne
sme zgoditi. Pogoste veselice pa vzbujajo
v ljudatvu narodno zavednost. Radi tega
jih rnoramo podpirati. Apeliramo na naäe
brisko raEumniätvo in dijnätvo, da naa
podpira v tern blagem namenu. V SIUČHJU
alabega vremena ne veselica preloži na
prih. nodeljo. Prebitek se da v dobrodelne
narnene Opomba. Kdor hoče ostati v
Kojskem čez noč in imeti boljäo po-
strežbo, naj sporoči g. Sr. Kumar.

D i j a k i .

Politični pregled.
Polltlcnl položaj.

S protidinastičnimi in protivladnimi
demonstracijami hočejo torej älezki Nemci
ostraäiti vlado ter jo prisiliti, da ne iz-
vnde svojih narner glede naprave slo-
vanskih paralelk na učitoljiačih v Opavi
in Teäinu. So nekateri, ki rnenijo, da
Nemci doaežejo svoj namen. Ti ljudjo

; trde celo, da so omenjene demonstracije
i bile JHko po volji dr. Koerberju, ki ni iz
; svojega nagiba bil in äe zdaj ni za usta-

novo omenjenih paralelk, ampak je to
storil, ali pa bolje rečeno namerava to
ptoriti, ker se tako hoče v krogih, ki

I stoje nad njim. Ker so pa jednake de-
monstracije Nemcev žedruge krati vspelo
ter merodajne kroge tako oplaäile, da so
Nemcem na ljubo opuslili svoje namero,
misli dr. Koerber, tako namreč trde ne-
kateri ljudje, da znajo imeti opavske de-
tuonstracijo zaželjeni vapeh. So pa drugi,
ki tega nočejo verjeti in ki pravijo, da
so bile opavake demonstracije udarec v
vodo. Ti ljudje hočejo namreč vedeti, da
je v merodajnih krogih prodrlo mnenje,
da v Avstriji ne sme več tako daljo iti
in da se mora napraviti v nji red, naj
pa stano kar hoče, öeä, da je nena-
ravno in skrajno nevarno prepužčati
Nomcem, katerih je v Avatriji veliko manj
nego Slovanov, hegemonijo nad zadnjimi
tor spravljati proti sebi najzanesljivejäe
narode, ki so že večkrat reäili državo
pred propadom. Ali imajo prvi ali pa
drugi prav, o tem ne moremo danes so-
diti, prepričala pa nas bode o tem naj-
bližja bodočnost.

Morllec mlnUtra Pleveja.
„Berl. Tageblatt" je prejel iz Potro-

grada poročilo, da so konstatirali iden-
titeto morilca ministra Pleveja. Morilec,
ki se zove Sutanov, je bil dijak v Moskvi
ter je sin nekega trgovca z lesonti v gu-
borniji saratovski. Obenem je tudi do-
kaznna sokrivda Sikovskega, ki je na dan
umora vrgel v Nevo neki železni zaboj.
Zdi se pa, da je tretji, neki Braunstein,
ki je tudi v zaporu, popolnoma nedolžen.

Rusko-japonska vojska.
Japonofil8ki listi, po katerih je Port

Artur že 12 krat padel, priäli so zadnje
dni do spoznanja, da je Port Artur jako
trda kost. Res je sicer, da Japonci vaaki
dan napadajo Port Artur in ga bombar-
dirajo, a res je tudi, da jih Rusi vsaki
<lan vspeäno odbivajo ter jim prizade-
vajo straäne izgube. To dokazuje tudi
zadnja brzojavka poveljnika Stösslja na
carja od 16. t. m. Stössolj je brzojavil
namreč carju omenjenega dne tole: „Ja-
ponci so zadnja dva dni napadli viäino
Uglovaja pri Luizinem zalivu. Vsi napadi
so bili odbiti in viäave zasedli smo zopet



mi. lzgube Japoncev so bile straäne. V
teh bojih RO se posebno odlikovali ge-
neral Kondratenko, polkovnik Irman, ma-
jor Jolchni, stotnik Andrejev in poveljnik
lovcev. Danes zjulraj priäel je k našim
predstražem japonski major Jamoki a
pismom generala Nodzu in admirala Togo,
v katerem se nas pozivlje, da so po-
damo. Seveda smo tako ponudbo odbili.
Objednem javljam, da se naše vojne čete
nahajajo v najboljem stanu ter da vlada
med njimi veliko navduäenje". — Raska
agentura pa je dobila iz Čifu-a dne 20.
t. m. poročilo, da so Japonci dne 19. in
20. t. m. zopet ponovili napad, a da so
bill odbiti in da so imeli Se veliko večji
izgube, nego so bile one dveh zadnjih
dni. Tudi z morske strani so Japonci
bombardirali trdnjavo, a brez vsakega
vspeba. — Japonski ÜHÜ prihajajo te dni
z novico, ceä, da so japonske križarke
napadle rusko križarko „Novik", ki bi
se bila potopila. Ta vest pa je malo ver-
letna.

*
Car Nikolaj je brzojavil generalu

Stösslju sledeče: V mojem in v imenu
vHe Rusije Vam nalagam, da častitate gar-
niziji, četam, pomorščakom in prebivalcem
porlarturskim ha vspehih, ki so jih do-
segli v bojih od 26, 27. in 28. julija. Pre-
pričan sem, da so na vse pripravni ter
da bodo vojno slavo naäe vojske ohranili
neomadeževano. Vsem se najtopleje zah-
valjujem. Najvišji blagoslovi njih delovanje
in požrtvovalno hrabrosl ter ohrani trd-
njavo portartursko pred naklepi sovraž-
nika. Nikolaj.

Carski ukaz pozivlja pod orožje re-
serviste iz 47 okrožij gubernij Poltava,
KurRk, Tver, Samara, Saratov, Astrahan,
Us», Simbirsk, Penn, Petrograd, Novgo-
rod, Pskov, Liolandija, Estlandija, Arhan-
gelsk in Olonec. Hazun teh so aklicani
pod orožje določeni razredi reHervistov
iz po dveh okrožjih gubernij Poltava,
Harkov, Kiev, Černigov in iz sedem okrožij
gabernij Tver in Nižji Novgorod. Nadalje
so poklicani v vojsko reservni častniki
iz vsega carstva.

* •

(Renterjev biro). Po kitajskih poro-
čilih so Rasi zopet vzeli japonsko pozi-
cijo pri Palungčengu, s katere so Japonci
v zadnjem času silno obstreljavali Port
Artur in notranje utrdbe. Japonci so se
omaknili baje v Šučijen.

* *
u

(RuBka brz. agentura). Dne 17. t. m.
BO naže čete zopet zasedle aotesko Datin-
duäan ter so pritisnile Japonce nazaj do
TBančana. Sedaj je dokazano, da nimajo
Japonci v tern najskrajnejem vojnern
okrožju nad 2000 mož. 0 položajn v dru-
gih delih manjkajo novice. Že ätiri dni
dežuje, kar ovira na obeh straneh odlo-
čilne operacije.

* •

Križarka „Novik" je dospela v pri-
stanišče v Korsakovsk na otoku Sahalinu,
križarka „Diana" pa v Saigon (glavno
mesto francoske Kočinaine).

* #
*

(Reuterjevo poročilo). Ruski častniki
pripovedujejo, da je bil zadnji signal ad-
mirala Withefta pred njegovo smrtjo:
„Mislite na ukaze carjeve in no vračajte
se v Port Artur".

* *
Brzojavka namestnika Aleksejeva

z dne 17. t. m. se glasi: Predlagam Va-
šemu velieanstvu poročilo poveljnika
vladivostoSke eskadre, ki se je 16 t rn
s križarkama „Rosija" in „Gromoboj"
vrnil v Vladivostok.

Dne 14. t. m. ob pol 5. uri zjutraj
Hem plul z „RoHijo", „Gromobojem" in
„Rjurikom' s polnim parom med Fu-
sanom in otokom Cušimo, kar sem opazii
8 milj severno sovražno brodovje, ob-
8toječe iz 4 oklopnih križark tipa „Wate".
Takoj smo spremenili kars in pluli proti
aeverovzhodo, da bi dospeli na äiroko
morje. Toda sovražnik nam je zastopil
po in nas prisilil k boju, ki se je pričel
ob petih zjutraj. Ob istem Času je pri-
plulo z ju g a ä e v e g govražnih križark
tipa „Naniva". Krenili smo s hitrostjo
17 vozlov proti severovzhoda in že smo
mislili, da ee nam posreči naš manever,
nakarje Kjurik" zaostol in signaliziral,
da mu krmilo v e č ne iunkcijonira. Dal
sem mu torej segnal, da naj si pomaga
fcnlt l n 8 e m n a d t t | jeval prvotni svoj
™ i» S r u°Pa2i1' d a konc«ntrnjejo

H\J^ 6 k F i ž a r k o 8V°J ogenj na

da n, „.ore naprej. Mi 8 m o 3 5 " Jna
• v Vludislnk" t«r odpluli D r n 7 g

-Hiurik" je „.m .ledil i ITelT^
^stjo. Ob po! 9. uri pa j e Ä £_

ostal in videli smo, da se je boril i
dvema japonskima križarkama, nakar
smo o« izgabili iz vida, ker nas je ad-
miral Samimura s 4 oklepnimi križar-
kami n Jiretano zasledoval. Nekoliko pred
10. uro je eovražnik odkril najbolj uni-
čujoč ogenj vsem boju, da smo rnislili,
da se je Sele pričel glavni napad. Na
naäe največje presenečenje pa se je
oddajilo sovražno ladjevje od nas, usta-
vilo ogenj in odplulo proti zapadu.

Boj je trajal pet ur. „Rosija" ima
11 poškodeb pod vojno črto, „Gromoboj"
pa 6. Častnikov je padlo in bilo ranjenih
skoro polovica, od moštva pa Bkoro 25
odstotkov. Vzpričo teh okolnosti je bilo
absolutno nemogoče, pričeti znova boj
in se vrniti tja, kjer je „Rjurik", ki so
je nahajal najmanj 30 milj bolj proti
jngu. —

* •
*

Po zadnjih poročilih z bojišča se
Japoncem pred Port Artarom ne godi
nič dobro. V Tokiju so bili tamošnji
listi konliscirani radi neugodnih vesti iz
Port Artura. V Mandžuriji pa zdaj
strašno dežuje. Reke in potoki presto-
pajo bregove. Vojažtvo se nahaja na
večjih krajih v veliki nevarnosti. Ruska
križarka , Novik" se ni potopila.

Domače in razne novice.
Za „Šolski Dom" je došlo pred-

sedništvu: Za veselo petje dne 17. avgu-
sta tik pod Črno prstjo zbranih Podmel-
čanov daruje Stržiškar f) K; Jos. Pavle-
tič, dekan v Žt. Petru 4 K ; na cesarski
slavnosti v Št. Petru dne 18 t. m. na-
bralo se je ti K.

Bog plati 1
Javnl «hod „Slov. k a t delav-

skega drnštva". -- V nedeljo popo-
ludne ob 5. uri sklicalo je „Slov. kat.
delavsko društvo" javni shod na dvo-
rišču slovenskega „Alojzijevišča", ki se
je ob določeni uri tudi vršil. Po pozdravu
društvenega predsednika do zbranih zbo-
rovalcev, nastopil je kot prvi govornik
g. dr. B r e c o l j . Govoril je z zdravni-
äkega stališča o Skodljivem vplivu alko-
hola na človeško zdravje. V poljudnem
in jako zanimivem govoru prišel je go-
vornik do sklepa, da alkohol Človeškemu
zdravju Škoduje, ako ga pijemo tudi v
najmanjših količlnah. Po govornikovem
mnenju stori torej najbolje oni, ki se
popolnoma vzdržuje uživanja alkoholič-
nih pijač, bodiRi v ti ali oni obliki. Do
tega mnenja ao priäli tudi drugi najuče-
nejši zdravniki. Ker je pa človešlvo na
uživanje alkoholičnih pijač tako nava-
jeno, da ga ne more popolnoma opustili,
svetoval je in priporocal govornik zmer-
nost v omenjenem nživanju. Poleg drugih
zanimivosti v tem pogledu navedel je
govornik v podkrepljenje svojih trditev
tudi to, da na AngleŠkem zavarovalnice
pri zavarovanjih mnogo popusta dovole
onim zavarovancem, ki ne uživajo alko-
holičnih pijač, ker so se prepričale, da
Ijndje, ki ne uživajo alkoholičnih pijač,
povprek sedem let dalje živijo, nego
ljudje, ki pijejo take pijače. — Za g. dr.
Breceljem je govoril g. župnik K o s e c
tudi o istem predmetu, ki je na podlagi
statističnih podatkov dokazal velikansko
grootno in moralno škodo, katero pro-
vzročuje uživanje alkoholičnih pijač v
človeški dražbi. 0 tem so se prepričali
celo socijalni demokratje in tudi prote-
stantje, kajti oboji so začeli v zadnjem
času tudi napovedovati boj proti alko-
holu. — Tretji govornik je bil g. dr. A.
P a v 1 i c a. Ta je govoril o veliki važ-
nosti in potrebi slov. sirotiača v Gorici.
Odbor, ki se je uataaovil pred kratkim
v Gorici z namenom, da ustanovi v na-
šem mestu slovensko sirotišče, obrnil se
je do alovenskih županstev naše dežele
ter jih prosil, da bi mu naznanila šte-
vilo 8irot, katere vsaka občina vzdržuje,
ter naznačila tudi stroške, katere pri-
zadevajo sirote posameznimobčinam. Na
to proänjo odzvalo se je že več Župan-
stev. Iz poroöil teh županstev pa je po-
sneti, da imamo v nHŠih občinah nad
200 sirot, ki stanejo oböine vsako leto
pnbližno 30.000 K. Pri vsem tem pa je
za omenjone sirote jako slabo preskrb-
Oeno, poaebno glede njihove vzgoje. Temu
bi se pa najbolje priälo v okom, ako bi
se take sirote prehranjevale v sloven-
skem sirotiäcu, ki naj bi ae napravilo v
tronci, kjer bi 8e veliko lažje skrbelo za
njih primerno vzgojo, katera se do sedaj
popolnoma zanemarja, tako da so le
redki slučaji, v katerih doapejo take si-
rote do kaj pametnega in poätenega,
marveč BO po navadi vse svoje življenje
same aebi na poti in todi drugim. Po
govornikovem mnenju bilo bi najbolje,
ako bi se vse občine zložile ter sezidale
v Gorici potrebno poslopje. Več občin
vzdržuje svoje sirote celo v italijanskih
sirotiščib, kar je tudi v narodnem ozira
nam Slovencem na veliko kvar. Govor-

nik je konečno povdarjal, da je dolžnost
vsakega pravega človekoljuba in gori-
škega Slovenca podpirati odbor, ki je
prevzel tako važno a težavno nalogo, da
pridemo z združenimi močmi prej ko j
prej do 8vojoga cilja. — Konečno je do-
bil besedo g. cesarski svetnik Kr. Vo-
d o p i v e c, ki je zbranim delavcem pri-
poročal, da v prihodnjem šolskem letu
bolj pridno nego se je to godilo v pre-
tekloBti poäiljajo svoje otroke v obrtne
sole „Öolskega Doma", ker je dandanes
izobrazba rokodelcu neobhodno potreb-
na, ako hoče tokmovati z drugimi tova-
riši. Nato se je zaključilo zborovanje.

Pevci zapeli so par lepih alovenskih
pesmij in zborovalci so se mirno razšli.

Pravljica o Hedmih Švabili, ki so
se spravili na jednega zajca ter so vsi pre-
straäeni spogledovali, ko se je zajec po-
stavil na zadnji nogi, meneč da je to
medved, pri^la nam ni Se nikdar tako
živo v spomin, kakor pri govorici, ki w
je med nami sirila te dni in po kaleri
bi bila odpoklioana od vojaških vaj peš-
polka at. 47 in 97 ter äla proti Trstu,
ker se je baje vlada zbala pred irreden-
tovskimi demouslracijami. Zgoraj ome-
njena pravljica, pravimo, hi ne bila nik-
dar bolje ilustrirana, ako bi bila poleg
tega osnovana tudi govorica, da je visti
namen priplula pred Trat celo äe precej
močna naSa vojna eskadra.

Vojft&kc poljske pečl. — Na Ro-
jicah so napravili v nedeljo vojaki ätiri
poljske peči, v katerih so začeli včeraj
peči kruh za vojaštvo, ki se nahaja zdaj
na vajah.

Bolni vojaki. — Od 15. t m. pa
do nedelje prepeljali so v voj. bolnici
v Trst 50 vojakov, kateri so na vajah
obnemogli zaradi velike vročine. Največ
jih je dobilo grižo, druge pa je zadela
solčarica. Na mHršu od Gorice do Ronk
je obnernoglo 9 vojakov.

Vabilo k slovesnemu razvitju za-
stave „Kat. delav. druätva v Mirnu, ka-
tero se vrši dno 28. avgmla na dvoriäcu
gospoda J Budihne Spored: 1. Od 2.
do 3. ure sprejem društev Ob 3 zaöetek
cerkvene «lovesnoti, pri kateri se bla-
goslovi druStvena zastava! (Govoril bode
dr. Krek); 3. 01) ljjo. uri javni ljudaki
shod. Glavna govornika dr. Lampe in dr.
Krek iz Lubljane). 4. Po shodu velika
ljudska veselica s petjem raznih pevskih
zborov, šaljivi prizori, deklamacijami itd.
Med vsako točko svira godba. Zvečer
umeteljni ognji. Vstopnina k shodu in
veselici 40 vinarjev. Društva, katera
vstopnice skupno kupijo, po 20. vin.
Pevski zbori vatopnine prosti. Vstopnice
bodo kolekovane z „narodnim kolekom",
toraj naj vsakdo ima äe posebej pri-
pripravljena 2 vin., da ne bo sitnosti z
menjavanjem denarja. Odbor.

Kanditat /a dopolniluo dožcluo
zborHko volitev v goriäkem mestu je
odvetnik dr. Camillo Kgger, ki je bil svo-
ječasno že zastopnik goriškega mesta v
deželnem zboru in se je moral umakniti
velikemu ital. patrijotu dr. Graziadio
Luzzattu, ki je bil kakor se je pozneje
dokazalo, res vreden zaupanja ital. go-
riäkih volilcev.

Utonil j« v nedeljo ob 2. nri po-
poludne v Soči bilzu aväke postaje, ko
ae je tarn kopal, 20 Ictni železniški de-
lavec Gregor Mikič doma iz Bresta y
Istri. —

(jtonil je ob isti uri in tudi v ne-
deljo v Soči pri Solkanu mizarski va-
jenec Andrej Novič, star 17 let in doma
2 Brji.

Dež in toča. — VČeraj zjutraj za-
čelo je deževati äirom naše dežele. Po-
sebno je padal pa nocoj po noči precej
močan dež. Ali kakor nas je razveselil
ta tako težko pričakovani dež, nam je
to veselje ogrenila vest, katoro smo rav-
nokar sliäali, vest namreč, da je padala
včeraj zjutraj debela toča po nekaterih
kraökih in tudi vipavskih oböinah. Ime-
novale so se nam občine Štanjel, Šmarje,
Sv. Križ in Gor. Branica. V koliko so bile
te in äe druge občine po toči poökodo-
vane, se nam ni vedelo povedati.

lzpred sodišča. — Včeraj stalo jo
pred tuk. okrožnim kot kazenskim sodiačem
sedem obtožencev zaradi pretepa, ki se
je vräil dne 26. junija t. 1. v Plavah med
ital. želežniSkimi delavci in med doma-
čini. Med obtoženci bili so Stirje Italijani
in trije Slovenci. Toženi so bili radi jav-
nega nasilstva in radi težke telesne po-
gkodbe. Ali aodišče jih je obsodilo le radi
prestopka proti telesni varnosti in pa
radi lahke telesne poäkodbo, in sicer At
tilija Regginetlija in Ivana Brezigarja na
7 dni zapora, ostale pa na 5 dni zapora.

Letina. — Po sporočilih došlih
kmetijskenm miniaterstvu se je isto pre-
pričalo, da je v naši državi lotos zaradi
suše na sploh pričakovati slabo letino.
Žetev prvega žita se je letos končala
dva tedna poprej, kakor je bilo to v na-

vadi druga leta. Pšenice je bilo na sploh
malo, le v nekaterih krajih so jo pri-
delali za srednjo letino. — Rži se
ni pridelalo nili za srednjo letino. Še
slahäe pa je bilo z ovsem. Posebno po
zahodnih deželah naše države se je oves
obnesel popolnoma slabo. Turšica, ki je
tako lepo kazala, jo tudi zaradi suše ob-
nemogla in se je bode malo pridelalo.
Tudi krompirja ne bo mnogo. Isto tako
bode malo tudi sludkorne repe. Upanje
na dobro vinsko letino, posebno v pri-
morkih deželah in v Dalmaciji, zgineva
zaradi veiike suäe od dne do dne vedno
bolj. —

Dva požnra. — V soboto v jutro
ob 3. uri je zaeelo goreti na Greti v neki
kolibi za delavce, ki delajo na gradnji
železnice. Prišli so gasilci ter po nekoliko
urah pogasili ogenj, ki je pa vpepelil ko-
libo in neki konjski hlev, ki sta oba lastnina
Friderika Mozetiča Požar je napravil
škode za 8000 krön. Obe poslopji ata bili
zavarovani proti požaru.

— Ob 4. uri in pol zjutraj je začelo
goreti v delavnici mizarja Antona Conti,
ki ae nahaju v ulici Petronio at. 1. Gasilci
so tu vspeäneje gasili. Vendar je ogenj
vniöil raznega pohiälva in örodja v vred-
nosti 300 kron.

Dni/ba sv. Mohorja.
S posebnim veseljem naznanjamo,

da se je število Slovencev-Mohorjanov
nepričakovano znatno p o m n o ž i 1 o, da
štejemo letos ätevilo udov naäe družbe
kakor äe nobeno leto poprej. Letos
namreč smo dospeli do prečastnega äte-
vila 84.298 udov d r u ž b e sv. Mohorja
t. j . 8540 udov več kakor lani, ko je
ätela družba 76.058 udov, in 455 2 udov
več kakor predlanskem, ko smo äteli
80.046 udov.

Število po posameznih krajih ozi-
roma äkofijah nam kaže sledeči pregled :

1. (ioriSka nadSkofija . - 9593 (več 1292) udov
2. Krška Skofija . . . . 6471 ( „ 266) „
3. Lavantinska Skofija . . 26959 ( „ 3666) „
A. Ljubljanska škofija . . 32783 ( . 2385) .
5. TržaSko-kop. škofija . 4615 ( . 567) .
6. Sekovska škofija . . . 557 (nianj 3)
7. Somboteljska skofija . 311 (več 5) ,
8. ZagrebŠka škofija . . . 483 ( „ 60) „
9. Senjska skofija . . . . 202 ( „ 14) .

10. Poreška škofija . . . . 113 ( „ 11) ,
11. Djakovska skofija . . 82 ( . 19) .
12. Bosniške škofije . . . 193 (raanj 21) .
13. Videmska nadSkofiJa . 238 (vef 63) .
14. Razni kraji 527 ( „ 55) .
15. Amerikanci 1273 ( . 154) .
16. Afrika in Azija . . . 198 ( . 7) .

Skupaj . . 84598 (več 8540) udov

Veseli ta razkaz nam kaže, da smo
na dveh točkah malo nazadovali, namreč
v sekovski (graäki) äkosiji za 3, in v
bosniäkih äkofijah za 21 udov.

Povsod drugod pa smo s i j a j n o
n a d r e d o v a l i . Slava Vsemogočnemu
ki očividno blagoslovlja naä trud, hvala
iskrena vsem poverjenikom, ki zbirajo
razstreäena krdela z mnogim trudom k
tako častni armadi, priznanje vsem po-
sameznikom, ki množijo s svojiir. pri-
stopom ätevilo Mohorjanov, Slovencem v
veselje in cast, nasprotnikom naroda na-
äega v strah in zavist!

Pregled nam kaže, da je najbolj
napredovala l a v a n t i n s k a skofija,
namreč za 3666 udov, ki je bila prejänje
leto za 2115 udov nazadovala. Nji sledi
l j u b l j a n s k a skofija, ki je napredovala
za 2385 udov, dočim je bila prejšnje
leto nazadovala za 915 udov. Tudi g o -
r i ä k a äkofija kaže jako lep napredek
1292, doČim je bila prejänje leto za 396
udov nazadovala Lep napredek kaže
nadalje t r ž a ä ko-kop e r s k a za 567
in kräka äkofija za 266 udov. Prav po-
sebno nas mora veseliti napredek v v i-
d e m s k i äkoh'ji. kjer imamo 63 udov
več, in napredek A m e r i k a n c e v za
154 udov. Razmerje po drugih äkolijah
nam kaže gornji pregled.

Med naäe ude se bo letos torej raz-
delilo 507.588, t. j . precej n a d p o l
m i 1 i j o n a knjig. Ako priätejemo to
ätevilo onemu prejänjih let, vidimo, da
je družba sv. Mohorja tekom avojega
obatanka razdelila samo udom, imenoma
navedenih v vsakoletnih koledarjih, vkup
9,807.028, t. j . malone d e s e t m i 1 i-
j o n o v knjig.

Z razpošiljatvijo letoänjih knjig se
bo pričelo koncem meseca aeptembra.

Odbor.

Hojahi!
hupujte norodni holeh!



Loterijske številke.
20. avgiieta

Trst 82 66 13 56 39
Line 74 70 37 67 88
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Anton Fon,
klobučar in gostilniöar,

Semeniška ulica š i 6,
ima b.ogato zalogo raznovrstnih

klobukoy
tor loči v svoji krčrni

pristna do mac a vina
in postreže tudi z jako ukusnimi

jedili.

Ivan Bednarik
priporoßa svojo

knjigoveznico
v Gorki

ulica Vetturini št. 3.
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Naznanja se, da

JAVNA DRAŽBA
zastavil II. ö e t r t l e t j a t. j . mesecev

aprila, maja in junija 1903 )
začne v ponedeljek dno 6. septembra 1904. |
ter «e b nadaljovala naslednje četrlke

in ponedeljke.
0<l ravnateljstva zastavljalnice

iii ž »jo zdriižciio hraniliiice.
V G o r i c i , 5. avgusta 1904.
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T v vIscem

prodajalko
za dtp. glouno zalogo tobaho.

. A. CiiNagramfc,
v Ajdovsf'ini.

Na Btanovanje He Bprejmejo

iraiiili ii dp.
Natančneje se poizve pri yosipu

Toroš, ulica proti Soškcmu mostu his.
itev. 6.

Fani Drascek,
zaloga šivalnih strojev

Gorica, Stolna ulica hiš. št. 2.

Prodaja
stroje tudi
na teden-
ske ali

mesečne
obroke.

Stroj i so
\z prvih

tovarn ter
najboljše,
kakovosti
Priporoča
se slav.

občinstvu

ms\x. Obrdank t̂a
CCpoprej «loHip lIrovatin)XFJ
^jkpriporoča svoje &-Jr\
-"^V fone in pokali-^^^J

\ c e po nizki^jpLr|f|j

Anton Ivanov Pecenko. Gorica
Veliko zaloga

pristnih belih in Črnih vin
in lastnih in drttgih prizna-
nih vinogradov.

Dostaylja na dom in razpo-
šilja po /eleznici navsekraje
avstro-o^ei'Nkii nionaruije VHO
dih od 56 1 naprej, Na zahtevo
pošllja tudi uzorce.

Zaloga piva
„Delniške drtihbe sdrti&enih
pivovaren Žalec-Laški Trg
in phenjskega piva „pnt-
zdroj" iz aloveče češke „Me-
ščanske pizwvarne".

Zaloga ledu, katerega se od-
daja Ic na d»»b»'lo od 100 kg. napoj.

Cene zmerne. Postrežba poštena in točna.

„Narodna tiskarna" priporoča vizitnice.

Samo enkrat ,..„
naj vsakdo kupiti svoje potrebščino pri tvrdki

J. Zornik, Gorica, Gosposka ulica 7,
k in nikdar več ne bode iskal drugod boljsoya. #
Slepšegain kakovosti primerno cenega blaga, |
^kakor se tu dobi. ^
i Došle so uze zadnjo novosti modnega 4

blaga za
pomiadiio in let no sezono v <

nedoHeg;ljivi izberi ;

kakor : krasni okraski za obleke najnovejše ^
mode, čipke, ovratniki iz čipk, bordiire, svile,
pasovi itd. Raznovrstno belo in Jaeger-perilo,
rokavice usnjate in cvirnate, nogavice, krasne
ovratnice, blačniki, žepne rute, solnčiiiki, dež-
niki, moderci, predpasniki, domači čevlji itd.
Zaloga je preskrbljena z vsemi potrebščinami
za g. šivilje in krojače, kakor, igle, evirn,
svile, fodre, gumbe, trakoveitd. Raznovrstno
blago za vezenje itd.

Ustanovljena ? l e t a 1899.

rNarodna Tiskarna"
v Gorici, ulica Vetturini st. 9.

prevzema vsa v tiskarsko stroko spadajoča
dela in izvršuje v moderni in okusni obliki po
tako nizkih cenah da se ne boji konkurence.

T I C I f A - " G o r i c o " ' »Primorski list", diplome,
l l w l V M . brošure, cenike, vabila, račune, itd.
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Pismena naročila tiskovin se izvrše" z obratno pošto;
= = = = = = vsa druga v najkrajšem času. ==========

ßotel „UNION" öorica

öledaliska ulica st. 10

Vsako sredo

KOUCtRZ
cele vojaške godbe v prostornem in lepem
vrtu, ki je električno razsvctljen. Toči se
plzensko in puntigamsko pivo. Kuhinja do-
bra. Domača in tuja vina. — Hotel razpo-
laga čez 30 moderno urejenih sob. Cene
zmenie. Poleg vrta je tudi lepo kegljišče,
ki je po dnevu vedno na razpolago, zvečer
pa v soboto, nedeljo in pondeljek.

Serafin Joos, Iastnik.

Sprej ema

hranilne vloge
katere obrestujo po
4V2% polumoseöno; ne-
vadign6ne obrestipripi-
suje konec leta k glav-
nici. Rentni davek pla-
öuje poBojilnica sama.

roHojila
udorn na oaebui kredit po
6% in na vknjižbo po BV /̂0

„Centraina posojilnica"
registrovana zadruga z omejeno zavezo,

Gorica, ulica Vetturini 9.
C. kr. poštnohranilnični konto N. 851.292.

Sprej ema

nove ölane
z glavnimi in opravil-
niini doloži. Glavni de-
leži po200K, opravilni
po2K. Otvarja članom
tokoče račune, katere
obrestujepo dogovoru.

Uradne ure
vsak dan od 8. ure zjutraj

pa do 1. ure popoludne.


